

办负责任的教育 育有担当的新人

上海大学附属嘉定留云小学举行办学成果展示活动

为推动全区学校转型变革，促进区域校(园)长在高端引领下实现卓越发展，嘉定区教育局制定并实施了《嘉定区教育系统干部教师专业发展建设规划》(即“四维五阶”领航计划)。作为“嘉优工程暨特级校(园)长培育工程”(首期)系列活动之一，2024年5月24日下午，上海大学附属嘉定留云小学举行了主题为“办负责任的教育 育有担当的新人”的办学成果展示活动。

嘉定区教育工作党委书记田晓余，上海大学基础教育处处长李志芳，嘉定区教育学院副院长王冰清，上海大学基础教育处副处长肖青峰，南翔学区管委会副主任、上海师范大学附属嘉定小学校长、特级校长吴宝英，上海大学嘉定基础教育集团理事长、上海大学附属嘉定高级中学校长、特级、正高级教师孟琰玲，“嘉优工程暨特级校(园)长培育工程”导师、上海市教委人事处原副处长(正处级调研员)俞玲萍，上海市闵行区实验小学兼上海市七宝外国语小学校长、特级校长何学锋等出席了活动。嘉定区小学校长、教师代表，南翔学区、上海大学嘉定基础教育集团兄弟单位的校、园长也参与了此次活动。

田晓余充分肯定了上海大学附属嘉定留云小学自办学以来取得的显著成效。他认为这是一场围绕“负责任教育”展开的有特色、有成效、高质量的展示活动，为丰富嘉定品质教育内涵提供了生动的实践样板。他还就学校办学过程中如何实现高质量发展提出三点要求：一是要落实立德树人根本任务，巩固“双减”成果，厚植爱国主义精神；二是要校长要以教育家精神办学，引领学校实现教育高质量发展；三是在新时代背景下，学校要聚焦核心素养，积极探索育人方式的变革，激发办学活力，构建育人新生态。

何学锋在专家点评中肯定了学校“负责任教育”的办学主张，他认为“负责任教育”推进落地的过程中，上大云小已迈出了关键的一步。针对后续探索与研究，他提出两点建议：一是要适度增加与学生成长相关的阶段性成果总结提炼，关注学生成长；二是要横向思考，纵向落地，着



眼“负责任教育”在未来的进一步发展。

在学校研究成果《问式课堂的理论与实践研究》《岩彩初识·造形篇》新书发布环节，俞玲萍、李志芳、王冰清和吴宝英共同按下了“新书发布键”。肖青峰和孟琰玲为嘉优工程暨特级校(园)长培育工程项目校、南翔学区校、上海大学嘉定基础教育集团校代表及上海大学附属嘉定留云小学家长代表授书。

活动中，上海大学附属嘉定留云小学党支部书记、校长唐敏以“办一所负责任的学校”为主题，从文化立校、课程建设、课堂实践、家校社联动等方面回顾并分享了学校在“负责任教育”方面的探索与实践。南翔学区负责人、上海大学附属嘉定留云小学教师及家长代表围绕“责任·生长”主题，以微论坛的形式展开了对话。此外，与会人员还观摩了上海大学附属嘉定留云小学的外场展示，现场参观了学校“岩彩文创”“小美农场”“大博小馆”“创客工坊”等智能学习空间，也通过学生的介绍和展示，体验了学校艺体科特色课程。

本次活动既是对上海大学附属嘉定留云小学办学七年以来的阶段性总结，也为学校未来发展明晰了方向与路径。学校将以此为新的起点，紧跟教育综合改革的步伐，在持续探索与反思“负责任教育”的过程中实现高质量发展。

数字赋能 提质成长

嘉定区教育局学前教育“后勤保障精细化管理”推进会(七)在新翔幼儿园举行

近日，“数字赋能，提质成长”——嘉定区教育局学前教育“后勤保障精细化管理”推进会(七)在嘉定区新翔幼儿园举行。黄浦区教育局党工委副书记严奕、嘉定区教育局副局长张宇、嘉定区妇幼保健院院长沈恋迪、上海市儿童保健专家马士薇、华东师范大学教授张明红等出席了活动。黄浦区教育局组织科、人资科，嘉定区妇幼保健院，嘉定区教育局学前教科、人事科，嘉定区托育服务指导中心，嘉定区南翔镇教委等部门负责人以及嘉定区公民办幼儿园后勤副园长(后勤负责人)、保健导师团导师、外区同仁等140余人参加了活动。

与会人员参观了新翔幼儿园的课程环境，观摩了幼儿的户外活动，现场直观地感受到了在数字化赋能管理背景下，新翔幼儿园在户外活动和后勤保障精细化管理方面的创新突破。新翔幼儿园园长张颖分享了在高质量办园背景下，新翔幼儿园力求通过数字化平台，将信息技术运用于常态管理中，通过实证化数据寻找原因、制定对策、改进保育行为，提升后勤保障品质，从而有效促进孩子学习的经验。

活动现场，新翔幼儿园通过情景剧、现场教研、经验分享、“新动小厨”展示四个环节，全方位呈现了幼儿园运用信息技术优化后勤管理的创新做法与成果。嘉定区妇幼保健院携手6家联盟单位共同探讨了儿童早期发展教育的重要性，并分享了医教结合背景下各园所的实践探索与经验。

严奕表示，活动深刻体现了嘉定利用数字技术赋能后勤管理的前瞻性，她对新翔幼儿园在张颖园长带领下成功实现后勤管理数字化转型给予高度肯定。她认为此次活动有三个亮点：一是展现了后勤数字化赋能管理的高效与精细；二是彰显了儿童发展优先理念在保育实践中的落实；三是呈现了后勤精细化管理平台的建立与初步探索。

张宇充分肯定了嘉定区学前教育后勤精细化管理工作取得的已有成绩，并对后勤团队在数字赋能高质量发展中的行动力与创造力表示赞许。他对数字赋能后勤发展提出四点要求：一

是要加强顶层设计，明确后勤高质量发展蓝图；二是要强化技能培训，助推保育角色成功转型；三是要重视家园共育，探索幼儿教育发展新途径；四是要开展合作交流，协同发力促幼儿健康成长。

马士薇作了精彩点评。她高度认可嘉定区教育局对幼儿园后勤管理的深切重视与推进成效。针对后续探索与研究，她提出三点建议：一是要完善队伍架构，提升后勤管理品质；二是要深化医教合作，凸显数字赋能价值；三是要推动资源融合，促进儿童健康管理。

本次活动既是对嘉定数字赋能后勤精细化管理、医教结合促进幼儿早期发展研究成果的阶段性总结，更是区教育局用实际行动对“黄浦区教育局为嘉定学前教育输送优秀干部并作出积极贡献”的真诚回馈。新翔幼儿园也将不断总结经验、完善机制、优化服务，让数字化赋能幼儿园高质量发展，促进每一个孩子快乐、健康、茁壮成长。



浦东新区绿川幼儿园举行亲子春游活动

近日，浦东新区绿川幼儿园举行了亲子春游活动。活动当天一大早，孩子们和家长一起手牵大手，来到上海野生动物园。

首先，大家一起观看了海狮表演。聪明的海狮一会儿顶球，一会儿钻圈，遇到高难度的挑战也不怕，观众席上不时传来孩子和家长们的掌声和欢呼声。看完海狮表演



后，孩子们怀着好奇心和爸爸妈妈一起漫步在动物乐园里，这里不仅可以观赏到大熊猫、长颈鹿、黑猩猩、非洲象、火烈鸟等珍稀野生动物，还可以与动物亲密接触和互动体验呢！

在太阳广场里，小动物的精彩表演吸引了众多小朋友与家长驻足观看。绕着圆圈赛跑的鸵鸟、让人叹为观止的马术表演……孩子们兴奋极了。

乘着大巴慢慢前行，孩子们和家长又到达了猛兽区观赏各类散养动物。孩子们趴在车窗上向外张望，不时地兴奋惊呼，“这是鹿”“这是老虎”“狮子来了”……

春游活动在孩子们都意犹未尽的欢声笑语中结束了。通过这次的春游活动，孩子们对自然、对各种动物有了更多的了解，也让孩子们增强了爱护大自然、爱护小动物的意识，并增进了幼儿与家长之间的亲密感。

嘉定区外冈兰郡幼儿园参与区体育幼小衔接联合教研活动暨“联冈健体”项目启动仪式

近日，以“成长有道 衔接有道”为主题的嘉定区体育幼小衔接联合教研活动暨“联冈健体”项目启动仪式在上海市嘉定区外冈小学举行，外冈兰郡幼儿园作为镇域“联冈健体”项目组成员单位参与了本次活动。活动当天，众多领导、专家参与了本次活动。

嘉定区教育学院副院长王冰清在讲话中指出，学院重点协同项目“体育幼小衔接的课程实施与开发”联合教研、师训、课程多部门，各研训员围绕同一目标，通过不同视角、经验进行项目研究，目前，联合教研取得阶段性成果。外冈小学与外冈兰郡幼儿园通过紧密合作，建立教研共同体模式，积极应对孩子们入学适应过程中的各种挑战，为小学和幼儿园教师提供了新的启发。此外，上海市教师教育学院综合教研员陈群波



就“幼小衔接”向全体与会者介绍了上海教研经验，并用“成长有道、衔接有方、推进有力”12字高度概括了本次活动。

活动中，嘉定区教育学院小学教研室主任周雅芳、嘉定区教育学院幼教教研中心主任陆静、嘉定区教育学院教师教育处主任颜晓莉共同启动了外冈镇“联冈健体”联盟项目，正式开启了《镇域幼小衔接背景下基于动作连续发展的活动开发与实施》课题研究。

德富路小学与江桥幼儿园、上外嘉定外国语学校与留云幼儿园的老师们分别以幼小结对的形式进行了汇报发言。外冈小学徐金珠、宁佳俊与外冈兰郡幼儿园周倩、范晓秦以“教学切片现场展示+微格分析”的形式，探讨了不同学段在教学组织过程中的差异以及幼儿园过渡到小学的进阶点。

本次联合教研集中呈现了项目组的研究历程与阶段成果，为幼、小教师打开了学段视窗，促进了相互理解，为科学高效开展体育幼小衔接工作搭建了桥梁。

金山区朱行幼儿园被授予“教育部幼儿园园长培训中心学员实践教学基地”称号

5月20~21日，第10期全国幼儿园优秀园长高级研修班全体成员在国家教育部幼儿园园长培训中心副主任石艳的带领下，来到上海市金山区朱行幼儿园、前京幼儿园开展研修活动。朱行幼儿园党支部书记、园长吴红辉作为学员参加并主持本次研修活动。教育部幼儿园园长培训中心是2011年6月经教育部人事司批准在东北师范大学建立的国家级学前教育干部培训基地。

本次研修活动中，教育部幼儿园园长培训中心授予上海市金山区朱行幼儿园“教育部幼儿园园长培训中心学员实践教学基地”称号。金山区教育局局长郑瑛与石艳共同为实践教学基地揭牌。郑瑛对第10期全国幼儿园优秀园长高级研修班的到来表示热烈欢迎，并预祝此次培训顺利圆满。石艳则表达了对金山学前教育品质的肯定。

活动中，上海市教师教育学院幼教部主任徐则民作《整体提升幼儿园保教质量的上海实践》专题讲座。优研班学员就各自幼儿园的办园

理念、园所文化建设、户外活动场域建设及集团办园经验等作了园所风采展示。上海市安庆幼儿园特级园长温韵青对上述学员在办园理念、课程实施、文化建设、环境打造、集团化管理的成效给予了肯定，同时提出了有效建议。

最后，朱行幼儿园周文洁和金燕2名教师从辨别、梳理、整合的角度，解读孩子们在活动中的表现，让学员们感受到了孩子们的“精彩成长”。

朱行幼儿园秉承“绿色创享 健康成长”的办园理念，致力于培养“爱生活 爱自然 乐探索 乐分享”的“两爱”“两乐”儿童。作为实践教学基地，朱行幼儿园将秉持教育初心与信仰，以幼儿发展为本、提升师资队伍专业水平、推进幼儿园内涵发展。



一起“趣”撒欢

上海师范大学附属嘉定幼儿园开展庆“六一”亲子运动会暨家长开放日活动

近日，上海师范大学附属嘉定幼儿园庆“六一”亲子运动会拉开了帷幕，宝贝们的精彩表现和爸爸妈妈们的陪伴相映成趣。此外，园长妈妈也送来了对孩子们的期盼——“一起‘趣’撒欢”。

预备篇：幼儿家委会成员们在策划筹备亲子运动会的过程中，纷纷集思广益，为了让孩子们在运动会上收获成长、快乐而倾力付出。

运动会开幕：伴随着激昂的音乐，托班宝贝在爸爸妈妈们的陪伴下，萌萌登场；小、中班运动员们迈着矫健的步伐紧随其后，嗓音稚嫩但却坚定有力。开场的热身环节，萌娃们个个劲头十足，欢快的音乐配上可爱的动作显得格外生动有趣。孩子们的爸爸妈妈也带来了精彩的表演，妈妈们的《加油啦啦啦》动感热辣，爸爸们的《球球串烧》燃爆全场。

运动撒欢 快乐加满：运动会刚开始，小运

动员们就迫不及待开始了打卡闯关、骑车竞赛、运球、投壶、抛沙包、拉雪橇等游戏，这些游戏不仅让孩子们体验了童年的欢乐，也促进了彼此的感情。

荣誉时刻 幸福加倍：最后，来到了激动人心的颁奖时刻。小小的奖牌和奖状记录了宝贝们奋力拼搏和全力以赴的过程。

